PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAOQ)

INSTRUGOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no méaximo, 30 linhas, com o titulo proposto abaixo.
b) Nao atribuir outro titulo ao texto.

¢) Néo fugir ao tema.

d) N&o escrever a l4pis.

e) Nao escrever em versos.

f) N&o assinar fora do local especificado na folha de redacao.

TITULO:

Segundo dados publicados peila imprensa nacional, a capital brasileira mais
violenta é Fortaleza (17,3 homicidios para 100.000 habitantes). No entanto, é
conhecida a fama do cearense como um povo hospitaleiro, simpatico,
brincalh&o... Entdo, como vocé explica esse alto indice de violéncia?
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MATEMATICA

01- Na construgdo de uma estrada, chegou-se a um ponto em que serd necessario explodir uma rocha para ligar
os pontos A e B, como mostra a figura abaixo.

C

Do ponto C, fora da rocha, € possivel visualizar os pontos A e B de modo que 0 angulo em C, no tridngulo ABC,
mede 37°. Admitindo que sen 37°=0.6 e que AC=BC=800 metros, a distancia entre AB é:

a.() 160\/_1—6 metros.
b.( ) 400 metros.

c.( ) 160+/20 metros.

d.( ) 480 metros.



02- Em uma determinada cidade, deseja-se construir um Planetario — local onde se realizam proje¢des, simulando
o céu — em forma esférica. Ha espaco para se construir uma esfera com didmetro maximo de 14 metros, mas a
altura méaxima da construgdo ndo pode ser maior do que 12 metros. O engenheiro responsével decide, entéo,
construir o planetario em forma de ciipula (esfera menos uma calota). Qual o volume maximo para o planetario?
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03- No tridngulo equilatero da figura abaixo, D é ponto médio do lado AC e DE é perpendicular ao lado BC. J4F é
o ponto médio do lado BC, que mede 2x metros. A area do quadrildtero ADEF é:
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04- Através de observagdes, viu-se que a populagio p(f) de uma determinada espécie varia em fungdo do tempo t
de acordo com a fungédo p(#) =200f— t* —5775, sendo que a populagdo inicial era de 625 individuos no ano de
1210 d.C. Sabendo-se que esta fungio mostrou-se eficaz para os 100 anos seguintes, assinale a altemativa
correta:

a.( ) A populagio desta espécie chegou ao seu valor maximo no ano de 1270 d. C.

b.( ) A populagio desta espécie cresceu constantemente no periodo em que a funcio se mostra eficaz.

c.( ) A populagéo desta espécie no ano de 1310 d.C. era menor que em 1210d.C.
d.( ) A espécie foi extinta no ano 1340 d.C.

05- Nos aparelhos smartphones atuais, uma nova forma de definir a senha de desbloqueio de tgla € através de
uma tabela de 16 posigbes dispostas em 4 linhas e 4 colunas. A pessoa deve escolher quatro posigdes e em cada
uma delas digitar um algarismo entre 0 e 9. Considerando que n3o se pode escolher mais do que um quaqrado na
mesma linha, nem na mesma coluna e que também ndo pode haver repeticio de algarismos, a quantidade de
senhas que o usuério pode definir € de:

a.()ol b.( ) 10!
ol 100
() < a0) 35+



06- Representando graficamente as curvas x* +y°> —4x—6y+9=0 e 9x* +4y* —36x-24y+36=0,
acerca dos pontos de intersegdo entre essas duas curvas & correto dizer:

a.( ) Compdem um conjunto vazio.

b.( ) Comp&em um conjunto unitario.

c.( ) Compdem um conjunto com exatamente dois elementos.

d.( ) Compdem um conjunto com exatamente trés elementos.

07- Um polindmio p(x) € tal que cada coeficiente € igual ao grau do termo correspondente. Supondo que p(x) tem
grau n, qual o valor de p(1)?

a()1l. b.()n. c()

zath () .

08- Considerando o plano cartesiano, isto €, o conjunto de todos os pares ordenados de nimeros reais, assinale a
alternativa correta:

a(){(xy)x=00{(x,y);y=0}=02.
b.( ) {(x,3)x >y} {(x,¥);y >0} ={(x,y);x > 0}.
c.( ) {0 )sx < yIn{(x,¥); x> yi ={(x,¥);x = y}.

d.( ) {(x, )% = yrn{(x, y);x =-y} ={(0,0)}.

09- Uma determinada marca de refrigerantes langou uma embalagem em forma de tronco de cone, na qual a base
maior tem raio 4 cm e a base menor (parte de cima, por onde o liquido sai da garrafa) tem raio 1 cm. Quando
apoiada sobre uma mesa, a garrafa tem 15 cm de altura. Supondo que o frasco do refrigerante € vendido
completamente cheio, a que altura estara o liquido quando a metade do refrigerante for consumida?
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10- O conjunto solugéo da inequagéo
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QUIMICA

Dados que poderao ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Numero atébmico: H=1;C=6;0=8;Na=11; Mg=12; P=15; 5= 16; Ca=20; Fe= 26 e Cu=29.

Massa atémica (@/mol): H = 1; C 12, 0=16; Na=23;Mg=24; P=30;S=32;Ca=40;Fe=56e Cu=635.
Ndamero de Avogadro = 6,0 x 102 ; C = 12 g/mol

Constante dos gases, R = 0,082 L. atrnlmoI.K

11- Um grande passo rumo ao desenvolvimento da Quimica como Ciéncia foi a evolugdo do entendimento a
respeito da estrutura real da matéria. Os modelos atémicos evoluiram com o passar do tempo, impulsionados pelo
aumento da tecnologia e o surgimento de novos cientisias, gue comecaram a detemrminar certas leis relacionadas a
alguns fenémenos que ajudaram a desenvolver melhor esse conceito.

http://iwww.mundoeducacao.com/quimica/ (Adaptado)
Analise a descrigdo dos modelos atdmicos, apresentada a seguir:
I- De acordo com 0 modelo atdmico de Dalton “Toda matéria € formada por 4tomos, que sdo particulas macigas,
esféricas e indivisiveis, e um atomo de um elemento se diferencia do outro somente pela mudanca nos tamanhos
€ nas massas”.
Il- De acordo com o modelo atémico de Thomson “O &tomo € uma esfera de carga elétrica positiva, ndo macica,
incrustada de elétrons (particulas negativas), de modo que sua carga elétrica total é nula”®.
ill- De acordo com o modelo atémico de Rutherford “O 4tomo € constituido de duas regies distintas: um nicleo
ou regido central que contém praticamente toda a massa do dtomo e apresenta carga positiva; e uma eletrosfera,
isto €, uma regido ao redor do nicleo, onde os elétrons giram em orbitas circulares”.
IV- De acordo com Rutherford-Bohr “O atomo pode ser representado de forma que as 6rbitas permitidas para os
elétrons tenham relacdo com os diferentes niveis de energia e, ainda, com as respectivas raias presentes no
espectro caracteristico de cada elemento quimico™.
V- De acordo com o modelo atdmico “modemo”™: © modelo atémico atual € um modelo matemaético-probabilistico
embasado, fundamentalmente, nos principios da incerteza de Heisenberg e na dualidade particula-onda de Louis
de Broglie. Além disto, Erwin Schrondinger, a partir destes dois principios, criou o conceito de orbital (regides de
probabilidade).
Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:
a.( ) l e ll apenas. b.( ) I, Il e Ill apenas. c.{ YL lIl, VeV apenas. d()LILILIVeV.

12- Na dissolugdo do sal de cozinha (cloreto de sédio) em &gua formam-se ions Na' e CI. A respeito desse
fendmeno, séo feitas as seguintes afiracdes:

I- O cloreto de sédio € um composto idnico e sua solugcdo aquosa conduz corrente elétrica, devido a presenca de
moléculas de NaCl;

1I- Na solucgdo de cloreto de sédio, as moléculas de agua estabelecem ligagdes de hidrogénio com os ions sédio;
Ill- Apés a dissolugdo do cloreto de so6dio, a temperatura final da solugdo formada diminuiu, devido a entalpia da
solugdo ser maior que a entalpia do sal e da agua separados.

Das afirnagdes acima, sdo INCORRETAS:

a.( ) | apenas. b.( ) Il apenas. c.{ ) iil apenas. d.( )t e ll apenas.

13- O acido acetilsalicilico (AAS) é um importante composto do ponto de vista famrmacolégico, conhecido por
aspirina, uma das drogas mais usadas no mundo inteiro, & um analgésico (combate as dores) e antipirético
(combate a febre), com propriedades anti-inflamat6rias (combate inflamacdes). Sua siniese se d& através da
reacio entre o anidrido acético e o acido salicilico, representada a seguir:

Acido salicilico Anidrido acético Acido acetilsalicilico Acido acético
(Aspirina)

Com relagao a sintese do acido acetilsalicilico (AAS), pode-se afirmar que:
I- A transformagdo do &cido salicilico no &acido acetilsalicilico pode ocorrer pur meio de uma reacdo de
esterificacao;
11- Os grupos funcionais indicados pelos numeros 1, 2 e 3 podem ser classificados, respectivamente, como sendo:
fenol, acido carboxilico e éster;
H1l- O &cido salicilico pode ser denominado acido p-hidroxi-benzoico.
IV- A reacdo ocorre entre 0 acido salicilico (base de Lewis), que doa par de elétrons, e o anidrido acético (acido de
Lewis), que recebe o par de elétrons.
Das afirmacdes acima, sio CORRETAS:
a( )l ell apenas. b.( ) I, Il e Il apenas. c.( )i, il elV apenas. d.( )L L etV



14- O processo de Solvay € um importante processo utilizado na produgdo comercial de carbonato de sodio
(Na,CO3), que é usado como componente basico na fabricagdo de vidros, em sinteses quimicas e em sabdes e
detergentes. E produzido sinteticamente em larga escala a partir de sal de cozinha pelo processo de Solvay ou
extraido do mineral trona (Na;HCO;CO;32H,0). A (ltima etapa no processo de Solvay é a conversio do NaHCO;
(bicarbonato de sédio) em Na,CO; por meic de aquecimento, como segue a equagio.

2 NaHCO4(s) + aquecimento —» Na,COs(s) + CO,(g) + H20(g)

Em um determinado experimento de laboratério de quimica geral da UVA, um estudante aqueceu 28,0 g de
NaHCO; em forno mufla e # "~—inou que 14,1 g de Na,CO; sdo formados. Qual o rendimento percentual
aproximadamente dessa reac&o?

a.( ) 40%. b.( ) 60%. c.( ) 80%. d.{ ) 90%.

15- Cobre e ferro (geraimente na forma de ago) sdo dois dos diversos metais usados em projetos de maquinério.
Baseado no potencial padréo de redugsio dos elementos citados abaixo, o catodo e a diferenga de potencial para
uma célula galvanica composta de cobre e ferro s&o respectivamente:

Fe?*(aq) + 2" — Fe(s) E°=-0,44 V

Cu**(aq) + 2e — Cu(s) E°= 0,34 V

a.{ )Cobre e +0,78 V. b.{( ) Ferro e +0,73V. c.( )Cobree-0,78V. d.( ) Ferro e -0,78V.

16- Uma maneira de reduzir a polui¢ao do ar &é remover os gases poluentes em potencial de um fluxo de exaustio
antes que eles sejam liberados para o ar. Quando um experimento exigiu uma fonte de diéxido de carbono, um
estudante combinou 8,4 g de bicarbonato de sédio (NaHCQs) com excesso de 4cido cloridrico (HC!). Se o CO,
produzido for coletado a 1 atm a 27 °C, qual o volurne aproximado que esse gas ocupara?

a()250L. b.()125L. c.( )250 mL. d.( )125mL.

17- Analise as afirmativas abaixo, relacionadas com a velocidade das reagdes quimicas e a energia que esta
envolvida nessas transformagées.

I- A natureza dos reagentes n&o exerce influéncia na velocidade da reago.

lI- O cozimento dos alimentos &€ mais rapido numa panela de presso do que numa panela comum, pelo fato da
agua na panela de presséo atingir uma temperatura mais aita, 0 que favorece as reagSes envolvidas.

lHl- Todas as colisbes que ocorrem entre as moléculas das substancias reagentes no estado gasoso s3o efetivas,
razao pela qual os gases so bastante reativos.

IV- A energia de ativagéo das reagbes endotérmicas aumenta com o aumento de temperatura.

Das afirmagdes acima, s&o INCORRETAS:

a.( )liellapenas. b.( )lelll apenas.

c.( )1, Il eV apenas. d.{ )L, lil e IV apenas.

18- Com base nos elementos da Tabela Periédica e seus compostos, considere as seguintes afirmativas:

I- Elementos que apresentam aitos valores da primeira energia de ionizag&o e altos valores de afinidade eletrénica
s80 considerados bastante eletronegativos.

li- Em um mesmo perfodo, o raio atdmico diminui com o aumento do nimero atébmico, devido ac aumento da
atrac@o eletrostética ocasionada pelo aumento da carga nuclear efetiva.

lil- Os ndo metais formam &nions com mais facilidade que os metais porque, em um mesmo periodo, estes
apresentam uma afinidade eletrénica maior.

IV- No grupo 17 (VIIA) est&o os halogénios, cujcs atomos, nas reagdes quimicas, tendem a compartilhar pares de
elétrons com outros atomos, formando uma ligagéo covalente, ou ganhar elétrons, por dtomo, formando &nions
monovalentes numa ligagdo ibnica.

Das afirmacgdes acima, sdo CORRETAS: : -

a.( )l ell apenas. b.( )1, il elll apenas. c.( )i, iil e IV apenas. d.()LILIelV.

18- No laboratério de Fisico-quimica da UVA, um estudante realizou o seguinte experimento: uma amostra
de 30,0 g de uma liga metalica foi aquecida em uma estufa até a temperatura de 100,0 °C. Em seguida, despejou
a amostra em um béquer contendo 100,0 g de dgua a 25,0 °C. A temperatura da dgua subiu para um valor final de
30,0°C. Negligenciando as perdas para a sala e a capacidade témica do préprio béquer, qual € o calor especifico
aproximado da liga metdlica? (¢ = 4,184 kJ/kg.K)

a.( )0,01. b.()0,1. c.( )10 d.( )10.

20- Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do enunciado abaixo,_ na orqem em que
aparecem. O eteno pode ser transformade em é&lcool etflico que, por sua vez, pode conduzir ao &cido etanoico,
conforme a sequéncia de reagdes mostrada abaixo.

H*aquoso

- KMB04
Aquecimento
Com base nesses dados, € correto afimar que a primeira etapa é uma reagdo de ,ea
segunda, uma reagéo de :
a) () substituicio — oxidag&o. by { ) substituicdo ~ adi¢do.
c) ( ) adigéoc - eliminacéo. d) { ) adicdo - oxidacdo.

R
CH,CH, + B,0 H24W ¢y cy,on +[0] CH;COOH + H,0




